



திரிந்த மூற்போக்குத் தனமும் கொண்டவர்களையும் கொண்ட கலவையாக கட்டப்பட்ட அமைப்பு.இந்த தியனாமி வந்த போது..மக்கள் நிறைய பாதிப்புகளில் இருந்தார்கள்.அச்சமயம் இவர்களே ராணவமுகாம்களிற்குச் சென்று தலவைத் தரத்திலிருந்தவர்களிடம் கததைத் து நிவாரண உதவிகளை மக்களிற்குப் பெற்றுக் கொடுத்துவர்கள்.

'சண்டை' ஏற்பட்ட பிறகு இவர்களை கழுகுக்குப் பிபிக்கவில்லை."இயங்க வணேட்டாம்"என தடசெய்ய முடியவில்லை.ஆனால், "இந்த தியனாமியின் முகாமிற்கு மறே கொண்டு போக வணேட்டாம்" என இவர்களிற்கு கடுமையாக கட்டளை இட்டிருந்தது. இவரை கழுகின் பசேசை செவிமடக்கவே இல்லை.அது கழுகுக்கு சீற்றத்தகை ஏற்படுத்தியது அவர்களை நோக்கியும் துவக்கை திரும்பி வதை திரும்பினார்கள்.

கழுகு, இவர்களையும் இன்னொரு இயக்கமாகவே பார்த்தார்கள்.'துப்பாக்கியின் முனையிலிருந்தே அதிகாரங்கள் பிறக்கின்றன'என்பது எவ்வளவு உண்மை. தற்போது, சிறிலங்காவின் துப்பாக்கிகள் தற்காலிகமாக செயலற்றுப் போக, கழுகும் நீட்ட, இந்த தியனாமியும், கழுகை ஓடக்கி, தனது நடமாட்டத்தை அதிகரிக்க துப்பாக்கியை நீட்டிக் கொண்டே வளியில் இருப்பவற்றிற்குத் தெரியாமலே ... ஓபரேசனை லிபரேசன் 2ஐ எடுக்கிறது.

பிரஜைகள் கழுகு, 2,3 நாட்களிற்கான உணவாத் தவேயை நிறைவு செய் திருந்தாலும், குளிக்க, முகம் கழுவ, காலகை கட்டன் கழிக்க ...எல்லாம் ஒழுங்கு செய்ய வணேட்டியிருந்தது.நகுலனிற்கு முன்னால், பக்கத்தில் இருந்த வீடுகளிற்கும் இவ்வளவு பரேகள் செல்வதற்கு என கட்டு அதையும் ஒழுங்கு செய்ய தது.கபிய சீக்கிரம் இவர்களை ஏற்கக் கபியவர்கள் இருந்தால் ஏற்றுக் கொள்ளும் படியும் வணேட்டுகளை இரங்கலாக விட்டிருந்தது.

எம்.ஜி.ஆரணணையும் பகலில் ஓரிரண்டு தடவை வந்திருந்து கதபை பார். அவரும் மனைவி மமலமாக முயற்சித்துக் கொண்டிருந்தார். எல்லாமே ஆமனை நகர்வுகள் தாம். அம்மியும் நகரம் என பாரர்கள். இங்கே ஒன்றுமே நகர்வதாய் இல்லையே. அவருக்கும் சலிப்பறே படவே செய்தது.. "அங்கே, வீடு என்ன கதியோ?"என அறற்றுற மனைவியின் கவனத்தை திரும்ப, குஞ்சனிடம் "பாட்டுக் கச்சேரியை தொடங்கடா"என்று இரகசியமாக கபினார்.

குஞ்சனும், தனி வீடு பார்க்கவில்லை. அதே வீட்டிலே தான் இவர்களும் தங்கியிருந்தார்கள். அவனும் இருளத் தொடங்க வீட்டிலே எம்.ஜி.ஆரணணை குஞ்சனுக்கு வறும் வயிற்றில் பானையை கவ்வதைத் து கட்டம் வாசிப்பதற்கு கற்றுக் கொடுத்தார் "மாமி, பாலும் பழமும் பாட்டு பாட்டுங்க"எனக் கேட்டான். அவர் "ஆலையமணியின் ஓசையை நான் கேட்டேன்..."என்று பாட்டு குஞ்சனின் மாமி, அவருடைய மஞ்சு அக்கா வகுவாய் ஆச்சரியப்பட்டாள்.

"எங்கடி பாடக் கற்றுக் கொண்டாய், நல்லாப் பாட்டுறாய் யி, வறே பாட்டுகளும் தெரியுமா?"என்று கேட்க. "அண்ணாரும் பாட்டுக் காரர்" என குஞ்சன் தெரிவிக்க, பாடல்களை அவரும் பாடினார். குஞ்சன் சும்மாராக பாடக் கபியவனாக இருந்ததால் தான் இந்த விசயங்களில் எல்லாம் ஆர்வமாக இருந்தான். அவனும் ஒரு பாட்டை சும்மாராய் பாடினான். விமல, பாடிய போது "என்ற குஞ்சு"என்று மஞ்சு அக்கா அவனை இறுக







